

第6课

妻子的角色和责任

罗伯特·麦考利（Robert McCurley）牧师

即使是小孩子，他也知道在街上发现的普通石头与在戒指中看到的宝石是有区别的。像钻石、红宝石、蓝宝石和祖母绿这样的宝石是非常稀有的，它们看上去确实很美。人们投入大量精力来挖掘和开采这些宝石，而其他的人则准备支付大笔资金购买这些宝石，用于制作珠宝等其它用途。当上帝在圣经中描述敬虔的妻子时，祂将她比作一块稀有美丽的石头。《箴言》第 31 章 10 节说：“才德的妇人谁能得着呢？她的价值远胜过珍珠。”不信的世界忽视甚至鄙视上帝看为真宝石的那种女性。但是基督徒相信《箴言》第 19 章 14 中告诉我们的，“贤惠的妻是耶和华所赐的。”对基督的认识如何激励敬虔的妻子？妻子在合乎圣经的婚姻中的首要任务和目标是什么？她的内在品格如何塑造和影响上帝呼召她做的其他一切？考虑到妻子的许多责任，与基督的相交如何进入她的思想和生活？在本课中，我们将继续探讨在合乎圣经的婚姻中，圣经对妻子地位的教导。

我们将从妻子的动机开始思考，是什么激发了她，推动了她，驱使她所做的一切？这里有几件事需要重点强调。首先，她要保持以基督为中心的视角。换句话说，作妻子的，要看到站在丈夫背后的基督。这就是为什么《以弗所书》第 5 章 22 节说：“你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主。”你的目光要越过丈夫，投向主耶稣基督自己。你的丈夫在爱你时，会对你产生什么影响？这肯定会切实地使你的心温暖，经历基督更大的爱。你应该把丈夫的爱看作是基督爱你的一幅小小的画面，一簇小小的闪光。你个人对基督的顺服实际上影响了你的婚姻，因为你顺服的是基督。那么应该怎么做呢？要切实地顺服基督交给你的这位丈夫。你不能说“我顺服基督”，却不顺服你的丈夫。顺服基督好像要容易得多。基督是配得这样

献身的，而你的丈夫不值得你这样做。但是，反叛你的丈夫实际上是反叛基督，这是可憎的罪。想一想《撒母耳记上》第 15 章 23 节中描述的反叛，那里说这与“行邪术的罪”相等。这种以基督为中心的方法解释了为什么妻子不顺服的后果如此重大。它不仅影响了妇女乃至她的家庭的美名，而且还影响了我们救主的美名，就是祂的名受到了责难。在《提多书》第 2 章 4-5 节中，当谈到年轻妇女时，经文说她们要顺服自己的丈夫，“免得神的道理被毁谤”。那样羞辱的是上帝的道，你知道，福音就被扭曲了。如果妻子与丈夫之间的关系反映了教会与基督之间关系，那么妻子当然不愿意曲解或歪曲对福音的真实理解。你对丈夫的顺服对于你的丈夫乃至全世界来说，都说明了教会对基督的顺服。

这种以基督为中心的观点，也解决了妻子的一个主要试探，就是与恐惧有关的试探。当然，这种恐惧可能是出于明显的脆弱。我的意思是，你要跟随的丈夫是一个不完美的人，一个会犯错、不够敬虔的男人。这可能会带来某种程度的恐惧和脆弱。但是跟随你的丈夫也是在信靠主，并信靠祂的话语和祂的道路。因此，信靠并且不断地信靠，这实际上是治愈恐惧的方法。而在妻子的处境中，这些都可以达成。请注意在《彼得前书》3 章 5-6 节中讲到信心与恐惧之间的关系。我们读到：“因为古时仰赖神的圣洁妇人，正是以此为妆饰，顺服自己的丈夫，就如撒拉听从亚伯拉罕，称他为主。你们若行善，不因恐吓而害怕，便是撒拉的女儿了。”你看到信靠主与不惧怕之间的联系了吗？这部分经文说这些古时的妇人像撒拉一样信靠主，而那些跟随同样敬虔榜样的人则是“不因恐惧而害怕”的人。因此，治愈惧怕的方法是加增信心，更加信靠主耶稣基督。因此，这就是指向基督的视角。

但其次，还有一种指向丈夫的视角。你从我们之前的课程中了解到，你的丈夫无法在你的生命中替代耶稣。基督占据首屈一指的地位。你与你丈夫的关系是暂时的和次要的，而你与基督的关系则是永久的和主要的。但是你在地上的责任是照顾丈夫并取悦他。保罗在《哥林多前书》第 1 章 7 节中写信给哥林多人时，他谈论了单身和婚姻，而谈到已婚者时，他在 34 节说：“已经出嫁的，是为世上的事挂虑，想怎样叫丈夫喜悦。”因此，敬虔的妇女的焦点和目标取悦丈夫而不是取悦自己。

这不同于成为一个取悦别人的人，因为最终的动机是以基督为中心的，最终的动机是在取悦丈夫的敬虔渴望中取悦主耶稣基督。正如《歌罗西书》第3章23节所说：“无论作什么，都要从心里作，像是给主作的，不是给人作的。”

这意味着妻子必须学习如何取悦丈夫，但这不是自发的，也不是自然而然就有的。这是需要研究的东西。妻子需要了解，当丈夫在寻求跟随主，并且带领妻子和家庭荣耀主时，他对婚姻和家庭的渴望、目标和首要任务是什么。这是必须要学习的。他的目标和首要任务到底是什么？

妻子将竭尽全力创造一个幸福的避风港，善待自己的丈夫，不恶待他，建立一种和平和忠诚的关系，使丈夫的心可以放心地信任他的妻子。《箴言》第31章11节和12节提到了这一点。

服侍丈夫的动机一定不能是为了自己。因此，你要记住，爱是付出而不是获得。有时我们会有一种试探，就是为了获得回报而付出。但是，服侍丈夫的动机不应该隐含着寻求服侍自己。

其次，这使我们考虑妻子的目标。妻子的首要任务是什么？妻子的首要任务是培养她与主耶稣基督的团契相交的关系。作为妻子，你与耶稣的亲密和顺服越多，与丈夫的亲密和顺服就越深。首先，敬虔的妻子必须敬畏主。不把这个作为首要的事，其他一切都会失败，其他一切都会成为枉然。但是跟随主以外，她的首要任务是作为帮助者服侍丈夫。我们在上一课的开头就提到《创世记》第2章20节及后面的经文，可以看到这是上帝创造婚姻时的设计。这意味着妻子在一天当中所做的决定都要为了实现丈夫对家庭的目标和渴望。这意味着你要问自己一些问题，确定如何分配时间，并确定要将清单中的哪些事情放在首位，哪些事情放在末尾。清单上最上面的事情是否符合丈夫为家庭设定的目标？

这个优先顺序还要求妻子先爱丈夫，然后再爱孩子，最后是世界上的其他人。因为，有时孩子的母亲会把她们的孩子放在第一位，而把丈夫降为其次的位置。但从圣经来说，爱丈夫是第一位的，孩子实际上是第二位的，在孩子之后是承担上帝呼召你承担的其他责任。在《提多书》第2章4节中可以看到这点。这就是为什么

圣经说敬虔的妻子要成为“家中的看守人”，在《提多书》第 2 章 5 中翻译为“料理家务”。这节经文适用于所有妻子，无论有没有儿女，她们都是在家中的看守人。这段经文并不是在谈论不允许女性工作或赚钱的问题，这从《箴言》第 31 章可以明显看出。相反，这是说，如果妻子愿意，她的世界和首要关注可以专注在殷勤地履行家中的职责。因此，她的世界所关注的焦点是家庭，而其他一切工作都围绕这个进行。正如我们在先前的课程中所看到的，这意味着她要成为丈夫的主要门徒，《哥林多前书》第 4 章 34-35 节告诉我们这一点。

妻子在家里首要关注的是丈夫，其次是她的孩子，然后是服侍教会中的其它女性。因此，《提多书》第 2 章第 3 和第 4 节再次帮助我们认识到这点。那些已经成熟、虔诚和有经验的妇女，应当研读圣经来获得这一切，并在实际的生活将这些全部行出来，她们要汲取所有这些智慧，并传授给教会中其他女性，尤其是不太成熟或年轻的女性。这样，即使是年纪较大的妇女，也要用自己的时间和精力来照顾教会中的其他女性。当家中没有孩子时，可以对年轻的女性进行门徒训练，服侍她们。正如我指出的那样，这涉及到将自己在应用圣经时学到的传授和分享给其他的女性。

第三，我们需要考虑妻子的敬虔品格和举止。《箴言》第 31 章提供的描述非常有帮助。如果你手里有圣经，不妨打开看一下。我想请你注意这段经文中一些值得强调的地方。贤惠的妇人是非常勤劳的，这在第 10 节及后面的经节中很明显。贤妻的勤劳工作包括照料家人的穿着，例如第 13 节，以及 21-22 节和 24 节。还包括照料家人的饮食，例如在 14-15 节。但除此之外，这段经文告诉我们，她对外人和有需要的人都很慷慨，她可以了解他们的需求，并想办法供应他们，你会在 20 节看到这一点。在 23 节中，她支持自己的丈夫，并帮助丈夫获得成功。在 16 节中，她很细心，在财务上也很谨慎。在 26 节中，她用自己的口表达智慧和仁慈。最后，在第 31 章 27 节和 31 节告诉我们，在这一切的事上，她都很勤奋。

如果我们将注意力转向圣经中的其他地方，我们会发现敬虔妻子的品格的许多其他方面。她应该尊重她的丈夫。我们已经在《以弗所书》第 5 章和《彼得前书》

第 3 章中看到了这一点。但这尤其体现在妻子如何对丈夫说话，以及她如何向其他人谈论自己的丈夫。注意《彼得前书》第 3 章 6 节的话。保罗在《提摩太前书》第 5 章 13 节中写信给提摩太时，他说敬虔的女人不是习惯懒惰的人。她不是挨家闲游的人。她的手忙碌于良善的工作，敬虔的工作，她并不闲懒地干涉其他人的事务。这种闲懒的干涉可以体现在许多方面，在现代的语境中，用电脑在线就可以表达绝大部分。例如，短信和社交媒体之类的东西已经变得非常流行，它们很容易成为一种陷阱，使你成为闲懒的“忙碌者”，忙于干涉他人的事情和私人事务，而不是将注意力集中在上帝呼召你做的事情上。

主《彼得前书》第 3 章 2 节给我们的另一种描述是，敬虔的妇女是贞洁和恭敬的榜样。这包括许多实际的内容，例如，她的敬虔表现为端庄，以正派衣裳为装饰，《提摩太前书》第 2 章 9 节和《彼得前书》第 3 章 3 节教导了这一点。《提多书》第 2 章 5 节中说到她也要明智、纯洁和善良。还有《彼得前书》第 3 章 4 节中的那段著名的经文，敬虔的妻子要“存着长久温柔、安静的心为妆饰，这在神面前是极宝贵的”。当然，现在的世界根本不够重视这方面，甚至有时教会中的人会认为不应该重视它。但是，当敬虔的妻子所表现出的温柔和安静的心，被上帝看为极其有价值时，她的心就会为之振奋。圣经还在《箴言》第 19 章 14 节告诉我们，敬虔的妻子要谨慎。如果她有孩子，她就要以敬畏上帝的心抚养她的孩子，《箴言》第 6 章 20-21 节就是一个例子。而且，正如我们前面在《箴言》第 31 章 11 节提到的，她的生活方式应该让丈夫的心可以安全地信任她。

最重要的是，敬虔妻子的一切品格和举止的根基或顶点，都是她对上帝的敬畏。《箴言》第 31 章 30 节描述说敬畏耶和华的是敬虔的灵魂，这是上帝子民在旧约和新约中都有过的重要陈述，他们是敬畏耶和华的人。他们意识到上帝的荣耀和崇高，意识到上帝的同在，也意识到上帝在祂的话语中呼召他们要成为什么样的人，要做什么样的事。

正如我们在上一课中提到的那样，与世上的丈夫同行，只是与天上丈夫同行的另一种方式。在生活中诸多让人分心的事务中，敬虔的妻子必须记住“一件不可少

的事”。耶稣在马利亚、马大和拉撒路家里说过这样的话，也是说给我们的。你记得当时的情景，马大十分烦恼，她忙于许多事情，忙着服侍和照顾他人的需求，但马利亚却坐在主耶稣基督的脚下。马大当然要抱怨马利亚没有帮助她。耶稣告诉马大：“不可少的只有一件，马利亚已经选择那上好的福分。”（路 10:41）马大所作的值得赞扬，它有它的意义。但是马利亚坐在救主脚前所做的事情是不可少的，这是女人追求的头等大事。妻子要担许多责任。

因此，让我以一个例证作为结尾，这可以激励妻子在繁忙的日程中寻求与基督相交。许多牧师聚集在其中一个牧师家里，讨论一个棘手的问题。有人问如何遵守“不住地祷告”这项命令。因此，牧师们提出了各种各样的想法。他们还任命其中一位牧师撰写一篇关于这个主题的论文，供下次会议阅读。

那个家庭里有一个机灵的普通使女，她无意中听到了。然后她大叫：“什么！整整一个月都在琢磨这节经文的意思？这是圣经中最简单、最好的经文之一！”

一位老牧师说：“好吧，玛丽，你对这个有什么话要分享？我们想了解你是如何想的。你可以一直不停地祷告吗？”

“哦，是的，先生。”她说。

“什么？你有很多事要做的时候也可以？”

“为什么不能呢，先生，我要做的事越多，我的祷告也可以越多。”

牧师说：“的确如此，玛丽，请让我们知道你是如何做的，因为我们大多数人都认为不行。”

这是她给出的答案。

女孩说，“是这样，先生，当我早上一睁开眼，我就祈祷上帝打开我理智的眼睛。当我穿衣服的时候，我祈祷我可以披戴基督的义袍。当我洗漱时，我祈求那重生的洗洁净我。当我开始工作时，我祈祷自己有力量支撑这一天。当我开始生火时，我祈祷上帝的工作可以复兴我的灵魂。当我打扫房间时，我祈祷我心中的所有杂质都被清除。在准备和享用早餐时，我祈祷并渴望自己被隐藏的吗哪和真道的灵奶所喂养。当我忙于照看孩子们的时候，我仰望这位在基督里与我和好的天父，并祈求

接纳我的圣灵使我更确信我是上帝的孩子。就这样一整天，我所做的一切都促使我去祷告。”

“非常好！太好了！”老牧师大声说，“这真是向聪明通达的人就隐藏起来，向婴孩就显出来。”他说：“玛丽，请继续不住地祷告，我和我的弟兄们也要这样。”他转向其它牧师说，“感谢主让我们听到这个奇妙的方法，请记住主曾说过，祂必按公平引领谦卑人。”

当然，后续的论文也没有必要写了。

总之，在这四次课程中，我们考虑了圣经教导的敬虔丈夫和敬虔妻子的不同角色和责任。在接下来的两课中，我们将回到课程开始时讨论的主题，也就是敬虔婚姻中首要的合一。在这样做的过程中，我们将探索追求婚姻合一的一些实际领域。

